

千年石屏城、百年豆腐香、秀美异龙 湖……石屏的旅游资源令人艳羡,文化 底蕴、人间烟火、大美生态碰撞给游客带 来的绝佳体验,是石屏融入和打造"滇南 最美乡愁之旅"的最大底气。

为留住诗情画意、守护浓浓乡愁, 石屏县紧扣"探寻边地中原文化、体验 滇南田园风光、品味康养烟火味道"的 发展方向,在绿美城市建设、特色小镇 打造、古城活化利用、产业转型升级等 方面持续着力,通过构建旅游新业态、 延伸产业新领域,将旅游资源的"优" 转换为旅游发展的"势",持续扩大"古 韵新城、水墨石屏、天然氧吧"的品牌

"状元故里"重焕勃勃生机

"不仅地理空间毗邻,石屏、建水的 文化也是同根同源,屯兵制度、卫所制 度所带来的汉文化以及本地的边地文 化、农耕文化,都是一脉相承。"石屏县 文物管理所所长、博物馆馆长朱晓燕表 示,石屏和建水都聚集了大量的物质文 化遗产和非物质文化遗产,文化交相辉 映,成为"最美乡愁之旅"品质和内涵的 重要支撑。

拥有2000多年历史,曾创造了辉煌 文化业绩的石屏古城就是其中的代表之 一。"没有包装的石屏古城稍显'土气',但 一代代人在这里繁衍生息,地方的文化早 就根植在每个人的心中。"朱晓燕说。

在古城的巷弄里穿行,扑面而来的 仍生意兴隆的老式理发店以及烧烤摊上 伴着豆腐热气飘出的阵阵火烟,共同组 成了石屏人内心中最柔软的乡愁记忆。

> 人物故事

除了市井的喧嚣,走进石屏文庙、

个旧市百货总公司离休干部李琼芬——

用无私奉献诠释人间大爱

袁嘉谷故居、石屏博物馆、李恒升旧宅 等建筑群中,定能在不同年代的老宅中 感受先辈的智慧与学识。入夜,凌霄阁 礼乐研习馆人潮涌动,不少市民游客选 择到此诵读经典、习礼弹琴,品味古城

"在充满历史底蕴的阁楼中研习礼 乐,在百年老宅里品读书籍,这样的体验 绝无仅有,石屏的生活是悠闲而美好 的。"首次来到石屏的湖南游客夏琳表 示,不同于其他景点,石屏古城的祥和与 悠然,让自己感觉惊艳。

朱晓燕表示,近年来石屏致力于把 文化遗产保护传承与公共文化服务创新 结合起来,就是为了通过公共文化服务 体系的构建,让市民游客通过文化普及 充分了解石屏古城,从而用石屏的文化 塑造人、用石屏的故事感染人,吸引更多 的游客来到石屏、爱上石屏。

在持续恢复古城肌理的同时,石屏 积极推动泛博物馆群建设,植入状元文 化体验、易武茶商号、传统手工艺展示、 特色美食、文创产品、精品酒店等新业 态,引爆石屏古城旅游新高地。目前,当 地正计划引进外来公司建设文旅融合特 色街区,多措并举让古城重焕生机。

"屏水相逢"实现同质异彩

去年"五一"小长假首日,石屏建水 "一湖两城"滇南最美乡愁之旅石屏至建 水首趟米轨观光小火车发车仪式在石屏 火车站举行。42公里的车程,汽笛声声, 不仅让百年个碧石铁路重焕生机,也将 石屏、建水两城更紧密地联系在一起。

以此为契机,石屏提出坚持差异发 展、优势互补、合作共赢和国际化、高端 化、特色化、智慧化发展方向,突出"高端 住宿+旅游营地"特色,加快庭院剧场、

文旅演艺、文博精品等新业态新产品开 发,着力构建一湖引领、双城带动、两廊 串联、十团闪亮的全域旅游格局。

据了解,经过多年的发展,石屏、建 水两地已经实现基础设施互联互通。随 着美丽县城、特色小镇、美丽乡村等项目 的推进,城市基础设施得到显著提升,乡 村人居环境不断改善,传统村落、古建民 居得到有效保护,这些都为石屏打造"滇 南最美乡愁之旅"奠定了坚实基础。

"石屏的旅游资源毋庸置疑,只缺串 点成线,小火车的开行犹如穿针引线,给 两城的联动发展提供了绝佳的契机。"观 光小火车运营方、石屏龙晖建设集团有 限公司总经理杨晓梅介绍,线路沿线布 局了坝心小镇、异龙湖湿地公园、石屏古 城等景区景点,可以进一步吸引客流,更 好地推介石屏旅游。

良好的资源背景和发展前景下,如 何助力旅游业发展再上新台阶?

石屏瞄准短板弱项,坚持异龙湖 保护优先,优化环湖空间布局,科学确 定建设重点项目,加强业态培育和产 品开发。以观光小火车为载体,引入体 验式旅游,打造集米轨历史文化、生态 观光旅游、地方风情民俗体验为一体 的旅游风情线,让游客在两地共享美 景、美食、美物,推动石屏建水"一湖两 城"漫游廊道的互联互通,实现"屏水 相逢"同质异彩。

全域旅游撬动全域发展

近日,一场主题为"欢乐庆丰收 同 心感觉恩"的"乡愁里"文旅系列活动在 建水和石屏交界处的坝心镇底莫村委会 羊街村举行。钓龙虾、捉稻花鱼、水稻收 割体验等丰富多彩的农文旅活动吸引了 1000余名游客前来参加,短短一天时间

里带动集体经济收入约3万余元,售出3 万余元的土特产。

在坝心镇党委副书记何永春看来, 此次农文旅活动是本地发展乡村旅游中 的一次有益尝试。"发展乡村旅游,只靠 地方党委、政府显然不行,我们采取政府 搭台、企业唱戏的模式,主动谋划,邀请 旅行社前来采风,以举办活动的形式引 入客流,让本地老百姓看到收益点,积极 行动起来,真正实现把家乡的绿水青山 变成金山银山。"何永春说。

踏着青石板路穿过青砖灰瓦的大 门,数十栋以土木结构为主的明清建筑 保存完整,精致华丽的陈氏宗祠、郑氏宗 祠令人惊叹……在中国历史文化名村宝 秀镇郑营村,"三街九巷"的格局从村子 建成一直保存到现在,至今已有600余 年历史。

作为"一湖两城"规划中的十个组团 之一,今年以来,郑营村通过拆临拆违、古 建筑修缮、古街道修复、电网入地等村庄 综合治理,古风古貌的村庄颜值被不断擦 亮。"目前整个工程已基本完工,游客来石 屏郑营游玩,可以感受这里的文化底蕴, 可以品尝到大闸蟹、八面煎鱼等特色美 食,也能住在民居里体验农家生活。"郑营 村党总支书记、村委会主任郑文果说。

"依托异龙湖和石屏古城的丰富元 素,我们着力聚集一批新主体,催生一批 新业态。如今不仅乡村旅游渐成气候, '文、游、医、养、体、学、智'等业态旅游也 在逐步兴起。"石屏县文旅局产业发展科 负责人龙学贵说。

目前,石屏正着力构建以异龙镇、宝 秀镇、坝心镇为核心、贯诵南北、联动东 西的"一核两带三区"发展新格局,用一 批特色小镇串联起石屏的好山好水和文 化名片,助推全域旅游发展,为地区经济 社会高质量发展注入文旅力量。

> 生态家园

屏边县"河(湖)长+警长"联动守护河湖

本报讯(记者 黄翘楚 通讯 员 朱嬿霖 马会玲) 为探索建立更广 泛的"河(湖)长+"协作机制,持续保 护水资源、防治水污染、改善水环 境、修复水生态,今年以来,屏边苗 族自治县通过推行"河(湖)长+警 长"协作机制,加强河湖管理领域执 法协同联动,依法严厉打击涉河湖 违法犯罪。

按照策应河长、部门联动、属地 管辖、逐级负责的原则,屏边县公安 局探索构建河湖段警长、河湖段分 警长、河湖片警长的三级组织责任 体系,实行对河湖的分级分段管护。

当地以"昆仑2022""百日行动" 等专项行动为抓手,扎实开展河湖治 理、管理和保护专项行动,定期开展 责任河(湖)巡查,紧盯辖区重点区域 以及饮用水水源保护区等重点地段, 认真落实段警长季巡、段分警长月 巡、片警长周巡的警长巡河责任制, 结合"河长清河""清四乱"行动等工 作强化日常治安巡逻防控网络。

在严厉打击涉河湖违法犯罪的 同时,积极开展河(湖)周边群众巡 河护河志愿活动,宣传河湖保洁理 念,呼吁群众参与到巡河护河工作 中,凝聚合力共同守护好绿水青山。

建水县纵深推进水环境治理



本报讯(记者 饶勇 通讯员 孙旭 峰) 近年来,建水县以河长制为抓手, 纵深推进水环境治理,真正实现了从 管住向管好、从河长制到河长治的转 变,一幅幅河畅、水清、岸绿、景美的美 丽画卷正在徐徐展开。

建水县把河长制摆在中心工作位 置,分解细化工作目标、任务、职责、措 施等,明确各级河长、各相关部门工作 职责和主要任务。全县设立县级河长 30名、镇级河长145名、村级河长154 名,覆盖所有河流与水库。各级河长认 真落实一河(湖)一策方案,做到巡河 巡查、发现问题、整改落实、治理效果 四个到位。

坚持部门联动实施水岸同治和源 头治理原则,建水打响水污染防治攻 坚战。2021年,全县清理河、库、塘、渠, 打捞各类垃圾3.4万余吨,恢复河湖岸 线2218.59平方米,推广测土配方施肥 技术面积68万亩,有效削减农业面源 污染,城区污水处理率达96.95%。聘 请社会监督员2313名。

建水县还积极推行河湖警长制, 成立检察院派驻河(湖)长办联络室, 探索跨县市河湖管理保护协调联动机 制,打破行政壁垒、强化区域合作、共 建共治共享协作成果。搭建数据监控 平台和监控中心,实现河道管理数字 化和智慧化。

红河县"绿色红利"不断释放



龙玛村的梯田日出

本报讯(记者 刘宇丹) 近年来, 红河县宝华镇立足自然资源和区位优 势,以文化旅游促进乡村振兴为目标, 实现农业创新发展与文化旅游资源共 建共享,探索出一条农文旅产业融合 发展的新路子,打响了梯田文化旅游

初秋的宝华镇,层层叠叠的高山 梯田黄绿相间,暖黄色民居错落有致。 位于宝华镇境内的撒玛坝万亩梯田是 目前世界上集中连片最大的梯田,每 年都会有大批游客来到这里看日出、 观云海、赏梯田。"在民宿能体会到不 一样的乡间生活。晚上还可以观赏星 空,聆听蛙鸣鸟叫,感受大自然的静谧 与生机。"在宝华镇朝阳村委会龙玛 村,哈尼汉子石文勇正和客人站在阳 台观赏连片梯田,今年1月开业以来,

他的民宿入住率超过70%。

2016年,龙玛村注册"悠然旅游开 发专业合作社",以"合作社+农户"的模 式,围绕"房入会、田入股、文化入景、农 特产品入市"思路,累计接待国内外游客 20万余人次,实现旅游收入600余万元, 带动农村富余劳动力就业200余人。

通过打造相对集中、内容丰富、功 能完善的乡村旅游特色村,实现红河 县乡村旅游串珠成链、统筹发展,擦亮 生态底色,释放"绿色红利"。红河哈尼 族彝族自治州生态环境局红河分局局 长龙海丽介绍:"按照'生态循环、融合 发展'的模式,红河县积极推进哈尼梯 田农耕文化、干热河谷观光与休闲农 业、康养旅游融合发展。2021年,红河 县接待国内外游客112.56万人次,实 现旅游收入10.1亿元。"

干鸟尽舞万亩荷塘



"每逢入秋,我就来竹园镇万亩 荷塘拍摄水鸟,这里的白鹭鸶、钳嘴 鹳等鸟类不怕人。"在红河哈尼族彝 族自治州弥勒市竹园镇荷塘边,正 在拍鸟的中国摄影家协会会员钟璨

入秋以来,竹园镇1.3万多亩荷塘 内,嫩绿的荷叶层层叠叠、错落有致。 一阵微风吹过,成千上万只白鹭鸶、钳 嘴鹳振翅而起,形成"千鸟尽舞蓝天 下,万亩荷园意趣美"的动人景象。

近年来,竹园镇大力开展河湖整 治、面山绿化,发展无公害蔬菜、莲藕 种植,在村民中开展爱护野生鸟类的 宣传,形成人人爱护环境、人人保护野 生动物的良好氛围。

本报记者 饶勇 通讯员 赵树龙 李林励

坚守师道践行教育初心



解放前,16岁的她就给部队送过 信;参加革命后,她用瘦弱肩膀扛起 革命的大旗;离休后,她捐赠一生的 积蓄和唯一的房产用来帮助困难群 众……她就是九十岁高龄的红河哈 尼族彝族自治州个旧市百货总公司 离休干部李琼芬。

从青春韶华到耄耋白发,她一生 都在默默奉献,始终坚守初心使命, 为党工作,用大爱演绎感人肺腑的

1948年10月至1949年7月期间, 李琼芬担任中国人民解放军滇桂黔 边纵部队的交通员。军旅生涯中,李 琼芬不怕牺牲、冲锋在一线,曾获一 等功。1958年,因丈夫生病,李琼芬转 业到地方。身份转换后,她依然在每

个领域都干出了显著成绩。

离休后,李琼芬时时刻刻都想着 他人。2017年,她将名下仅有的房产 无偿捐赠给个旧市百货总公司,并将 多年积攒下的19.3万元捐赠给个旧 市委老干部局,用来帮助生活有特殊 困难的已故离休干部遗孀。

多年来,无论帮扶重病患者、贫 困学生,还是为疫情、自然灾害捐款 中,都有李琼芬的身影。2019年,李琼 芬被省委组织部、省委老干部局评选 为"云南省离退休干部先进个人"。

"没有共产党就没有我的今天,所 以我一定要去帮扶有困难的人。"身 患多种疾病的李琼芬耄耋之年仍不忘 自己的初心和使命。

本报记者 饶勇 通讯员 王宗林

泸西县永宁乡初级中学教师孙俊—



在泸西县永宁乡初级中学,有这样 一位老师,工作34年来,他始终恪守"把 每个孩子都教好"的教育初心,坚守在 山区教学第一线,书写着自己无悔的人 生。他叫孙俊,是一名道德与法治教师。

从教以来,孙俊从事过数学、道德 与法治等科目的教学工作,无论教哪一 个科目,他都兢兢业业、苦心钻研,根据 学生的基础和特点,采用不同的学习方 法,积极提升学生的学习乐趣。

"我1988年成为一名教师。教育对 于我来说就是通过言传身教,把知识和 思想品德教授给学生,培养学生良好的 道德品行和行为习惯。"孙俊说。

秉承着传道授业解惑的理念,孙俊 在三尺讲台一站就是34年。多年的教 学中,和蔼可亲、认真负责、任劳任怨是

许多学生对他的褒奖和评价。

"孙老师上课非常认真,上他的课 总是很有趣,同学们都积极地投入学习 中。"学生钱敬中说,孙老师不仅把课本 上的知识进行详细讲解,而且还会结合 生活实际,寓教于乐的课堂氛围让学习 变成一件轻松的事。

永宁乡初级中学校长钱福表示,孙 俊独特的教学理念和教学水平让一届 届学生们受益匪浅,也为年轻教师树立 了爱岗敬业、乐于奉献的良好榜样。

多年来,孙俊先后荣获优秀教师、骨 干教师、先进个人等荣誉,其撰写的论文 在多个刊物发表,今年还荣膺"云南省乡 村学校从教20年以上优秀教师"称号。

本报记者 黄翘楚 通讯员 朱文平 李佳 王俊 文/图

本报地址: 昆明市日新中路 516号 集团办: 64143341 编委办: 64141890 经委办: 64166892 全媒体编辑中心: 64141286 舆论监督中心: 64145865 邮政编码: 650228 广告许可证: 滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷